

一方寻求外交成绩 一方希望打破制裁

总统会晤在即 美俄各有考量

美国总统特朗普将于15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤，讨论乌克兰危机。分析人士认为，两国领导人同意会面，背后有各自的政治与战略考量。

为什么在阿拉斯加？

谈及将阿拉斯加作为会晤地点，俄罗斯总统助理乌沙科夫对媒体说：“俄罗斯和美国是近邻，俄罗斯代表团只需飞越白令海峡，在阿拉斯加举行两国领导人会晤符合逻辑。”

阿拉斯加州州长邓利维表示，阿拉斯加位于北美与亚欧大陆的战略十字路口，北接北极要冲，南扼太平洋门户，是美国国防安全、能源命脉和北极战略的重要支点，在这里举行美俄领导人会晤“再合适不过”。

从地理上看，阿拉斯加位于北美大陆西北端，是美国面积最大的州，历史上曾属于俄罗斯帝国。1732年，阿拉斯加被俄罗斯探险队发现。1867年，因资金紧张，俄罗斯帝国以720万美元的价格将它卖给美国。阿拉斯加与俄罗斯之间隔着白令海峡，两国岛屿间距离最近处只有4公里。

普京此行是2015年以来俄罗斯总统首次访美，他也将成为首位访问阿拉斯加的俄罗斯总统。

两国元首要谈什么？

乌沙科夫表示，两国领导人会晤期间将重点关注乌克兰问题，讨论和平解决乌克兰危机的长期方案。“接下来几天，双方将对会



■ 美国阿拉斯加州景色

图IC

晤进行具体安排，这不会是个轻松的过程。”

从美国角度看，特朗普希望通过与普京的会晤寻求外交成绩，从而获取政治收益。

特朗普8日在白宫对记者说，俄乌协议可能涉及双方“交换一些领土”。美国国务卿鲁比奥6日表示，结束俄乌冲突需要明确两件事：停火和领土问题，停火必须是这一进程的组成部分，而领土问题是结束俄乌冲突的“关键要素”，俄乌都要作出妥协。

对俄罗斯而言，相较于乌克兰问题，更关心的是制裁对经济造成的巨大压力，希望通

过发展俄美合作寻找新的经济增长点。

阿拉斯加与邻近的北极地区是俄美经济利益交汇地带，蕴藏着丰富的石油、天然气、黄金等资源，还拥有北极航线等重要航线。俄罗斯媒体报道，普京将在会晤期间推介俄美在北极地区深度合作的项目，旨在推动俄罗斯北极和远东地区经济发展，并为打破俄美在北极理事会框架内合作僵局创造契机。

泽连斯基会否参加？

美国哥伦比亚广播公司8日援引白宫官

员的话报道，乌克兰总统泽连斯基可能“通过某种方式”参与此次俄美领导人会晤。

特朗普7日在白宫回答记者提问时表示，普京在和他会晤之前不必先会晤泽连斯基。同一天普京谈及是否会举行俄乌领导人会晤时说，他已多次表示总体上不反对，但“距离创造出那些(会晤所需的)条件还差得远”。

泽连斯基9日强调，乌克兰不会在领土问题上向俄罗斯让步，有关领土问题的答案早已写入乌克兰宪法。“没人会退让，也不能退让，乌克兰不会将土地拱手于人。”

欧洲国家有何反应？

据媒体报道，特朗普6日与欧洲领导人通电话时曾表示计划与俄乌领导人会谈，但参与者不包括任何欧洲领导人。美国《纽约时报》说，特朗普视欧洲为“不可信任的对象”，加深了北约内部裂痕。

英国首相斯塔默、法国总统马克龙、德国总理默茨、意大利总理梅洛尼、波兰总理图斯克、芬兰总统斯图布和欧盟委员会主席冯德莱恩9日晚发表联合声明，呼吁任何有关乌克兰危机的外交解决方案都必须保护欧洲和乌克兰的重大安全利益。

声明称，唯有积极外交斡旋、继续支持乌克兰并施压俄罗斯，才有可能实现乌克兰和平与安全。相关欧洲国家将通过“自愿联盟”继续给予乌克兰“实质性军事和财政支持”，并维持和实施针对俄罗斯的限制性措施。

新华社记者 陈畅

宣布结束围绕纳卡地区数十年冲突

阿塞拜疆和亚美尼亚草签和平协议



■ 阿塞拜疆、亚美尼亚和美国领导人握手

图C

阿塞拜疆总统阿利耶夫和亚美尼亚总理帕什尼扬8日在美国首都华盛顿会晤，随后发表联合声明，宣布结束围绕纳卡地区持续数十年的冲突。

“正式签署不会太久”

根据会晤后发表的联合声明，阿塞拜疆和亚美尼亚领导人以及美国总统特朗普共同见证阿亚外长草签《阿塞拜疆和亚美尼亚关于建立和平与国家间关系的协议》文本。

阿利耶夫会后接受采访时说，鉴于两国已经草签和平协议，“正式签署不会太久”。

和平协议核心内容包括：双方承认彼此领土完整和现有边界不可侵犯，并在此基础上正式划定两国边界；承诺建立双边外交关系，开启全面正常化进程；明确不在边界沿线部署第三国军队，相互从国际法院撤回索赔要求，且不就协议签署前存在的争端提起诉讼。

两国外长8日在华盛顿还签署了关于终止明斯克进程及相关机制的联合呼吁，要求欧安组织所有成员国支持该决定。明斯克小组于1992年在俄罗斯倡议下由12国组成，俄罗斯、美国、法国为共同主席国。有关纳卡问题不同级别谈判在明斯克小组框架内陆续举行，但未取得实质性进展。

双方在声明中还重申，在尊重各国主权、领土完整和管辖权的基础上，确保两国国内、双边和国际交通畅通。亚美尼亚将与美国及共同决定的第三方合作，在亚美尼亚领土上建设一条运输走廊。

和平进程一波三折

两国冲突根源在于纳卡问题。纳卡地区在苏联时期为阿塞拜疆自治州，但多数居民为亚美尼亚族人。1988年纳卡要求并入亚美尼亚，导致该州阿塞拜疆族和亚美尼亚族发生冲突。苏联解体后，阿亚两国因纳卡

地区归属问题爆发武装冲突。1994年两国就全面停火达成协议，但因纳卡地区归属问题一直处于敌对状态，武装冲突时有发生。

纳卡问题有“高加索火药桶”之称，长期不断的冲突使得高加索乃至周边地区的地缘政治平衡变得更为脆弱。

2020年9月，两国因纳卡问题爆发新一轮武装冲突，均指责对方违反停火协议率先发动进攻。同年11月，俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人签署停火声明，俄罗斯在纳卡地区部署维和人员。

2021年11月，阿塞拜疆军队与亚美尼亚军队在边境地区再次交火。2022年10月，俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人举行会谈并发表联合声明，重申严格遵守此前达成的相关共识，并一致同意不使用武力或以武力相威胁。但此后阿亚双方仍发生交火。

2023年12月，两国发表联合声明，重申有意在尊重主权和领土完整原则基础上实现关系正常化并达成和平协议。

美欲改变地区格局

分析人士认为，纳卡问题牵涉多方利益，美国多年来以此作为地缘政治博弈的抓手，企图搅乱欧亚地区局势，遏制俄罗斯的地区影响力。同时美国也期待通过此番斡旋，在获得经济利益的同时，打破该地区力量平衡。

白宫8日发表声明说，阿塞拜疆和亚美尼亚领导人分别与美国签署双边经济协议，涉及贸易、交通、能源、基础设施和技术领域，“为美国人和美国企业创造新机会”。

阿塞拜疆政治学家韦利扎德认为，美西方对阿塞拜疆和亚美尼亚所在的南高加索地区能源和交通潜力的兴趣日益浓厚，美国有意借此推动可能改变地区格局的项目。

新华社记者 钟忠

重划国会选区 美国党争升级

新华社休斯敦8月8日电 美国两党重划国会选区之争8日升级。在共和党主政的得克萨斯州，州众议长伯罗斯第三次召集立法会议失败。在民主党主政的加利福尼亚州，州长纽森宣布打算在11月就重划国会选区举行特别投票。

得州共和党人试图通过重划国会选区，使共和党在明年中期选举中多得5个国会众议院席位。由于共和党掌控得州议会，50多名民主党州众议员离开得州前往外地，使得州众议院无法达到立法所需法定人数。

得州众议长伯罗斯8日召集立法会议再次失败，对出走议员追加经济处罚措施。得州总检察长帕克斯顿宣布向州最高法院递交请愿书，要求免除13名出走议员职务。

同日，加州州长纽森会见部分出走的民主党得州议员，宣布计划于11月就重划加州国会选区举行全州特别投票。如获通过，可能在加州增加5个国会众议院民主党席位。

墨西哥总统否认 美国将派军入境

新华社墨西哥城8月8日电 针对美国总统特朗普可能授权美军打击拉美地区贩毒集团的报道，墨西哥总统辛鲍姆8日表示，美国不会派遣军队进入墨西哥打击贩毒集团，不存在这一可能。

辛鲍姆当天在例行记者会上回应有关媒体报道时说，美国不会派遣军队到墨西哥，不会发生入侵行为。墨西哥已被告知美国有关行政令的情况，不涉及任何美国军人或机构参与在墨西哥领土上的行动，“不存在美国入侵墨西哥领土的风险”。

墨西哥外交部当天发表声明说，各国应在本国采取行动，解决毒品和武器非法贩运等问题，墨西哥不会接受美国军队进入领土。

美国媒体报道，特朗普在一条秘密指令中要求五角大楼开始准备，对一系列被认定为恐怖组织的拉美贩毒集团进行军事打击。